

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Rambla S. Juan, 46.—Teléfono 564
TARRAGONA
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En la región... 2 Ptas. al mes
Fuera de la id. 2 ½ ptas.
Número suelto. 10 céntimos
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

FRANQUEO CONCERTADO

DIARIO CATÓLICO

La Era

Tarraz

Las Juntas de Reformas Sociales y las Delegaciones del Consejo de Trabajo

La Real orden dictada el día 10 de Octubre, es un recordatorio de las obligaciones de aquellas, aún no extinguidas, y un índice en su artículo segundo, que las Juntas de Reformas Sociales, pasaran en lo sucesivo a constituir «Delegaciones del Consejo de Trabajo».

Como todavía no hubiese promulgado el Reglamento especial de estos organismos, se ordenó por Real orden de 1º de Julio siguiente, que hasta tanto no apareciese, continuasen aquellas funcionando con la misma constitución e idénticas atribuciones que les estaban asignadas, y siguiesen manteniendo con el Consejo de Trabajo y su Comisión permanente, las relaciones que hasta entonces había venido guardando en el Instituto de Reformas Sociales.

No sucedieron los hechos en la práctica como las previsiones ministeriales acordaron. Aconteció después, que algunos de aquellos organismos cesaron por completo en la actuación delicada e importantísima que se les había encomendado.

Ello fué con el pretexto de que no se habían verificado las renovaciones banales de sus miembros electivos, y ello bastó para que cortaran la comunicación debida con el Consejo de Tra-

Tal inactividad ocasionó frecuentes quejas de las entidades interesadas en el normal funcionamiento de estos organismos. Retrasó la elaboración de los importantes informes que el Consejo de Trabajo ha de elevar al Ministerio de Trabajo, Comercio e Industria, y lo que es peor, dificultó grandemente las relaciones entre los elementos patronales y obreros, e hizo prácticamente ineficaz la inspección del cumplimiento de las leyes reguladoras del trabajo.

La R. O. que coemintamos ha querido dar fin a estos lamentables abandones.

No es de este lugar el examen detallado de la regulación y funciones

Una exposición de confort moderno

Ha sido inaugurada en París no hace mucho una exposición interesante: la del confort moderno.

Este certamen tiene semejanza con otro organizado en Suiza y con uno que se verificará pronto en Alemania, así como en parte de la reciente exposición hotelera de Barcelona.

Junto a los muebles de estilo, artes decorativas, instalaciones de telefonía sin hilos... se ven máquinas modernísimas y aparatos verdaderamente ingeniosos, que tienen por objeto evitar trabajo en las faenas domésticas.

¿Qué se intenta con los aparatos para cepillar alfombras, tapices, muebles, trajes, quitar la grasa y las manchas; con las máquinas para lavar la ropa y la vajilla; con los inventos eléctricos y mecánicos, a fin de mandar las patatas, guisar, freir...?

Los autores de estos aparatos y máquinas intentan suprimir los criados; mejor dicho, sustituirlos.

Va siendo en Suiza y en Francia, tan difícil encontrar buena servidumbre a precio razonable, que las familias de la clase media tienen que recurrir a aparatos y máquinas ingeniosos, con el fin de sustituir a los criados. Por ello, se trata de que todas las operaciones domésticas o la mayoría de ellas se realicen con aparatos y máquinas.

Una familia modesta no puede pagar el lujo que significa la servidumbre a los precios corrientes. Además, el aumento considerable de hoteles, restaurantes, cafés y bares ha restado al servicio doméstico gran número de criados. Estos prefieren los establecimientos con propina libre o incluida en la nota de gastos a entrar en una casa de familia modesta.

A resolver el problema de la falta de servidumbre se dirigen los esfuer-

zos de los inventores, lo mismo en Francia que en Suiza y Alemania. Para que la vida sea lo más agradable o llevadera posible a una dueña de casa de la clase media, es necesario que disponga de aparatos y máquinas que le eviten un trabajo abrumador y que le proporcionen el servicio de una buena sirvienta. En cocinas eléctricas completísimas hay verdaderas maravillas, y lo mismo en aparatos de limpieza de la casa y de prendas de uso personal. Ahora, es necesario que se logre un abaratamiento de la electricidad que mueve los aparatos y máquinas del confort moderno.

En Francia es sabido que muchas familias están acostumbradas a comer en el restaurante. Y se dice que por ello aumenta al número de aquéllos. Claro está que con el establecimiento de nuevos restaurantes hay menos criados disponibles, puesto que la servidumbre prefiere, como queda dicho, hoteles, restaurantes, cafés y bares.

Si se abaratase la electricidad y se extendiese el uso de aparatos y máquinas de servicio doméstico, tal vez se renovase el amor por la vida del hogar, con lo cual quizás se vaya a una disminución de los restaurantes.

Los moralistas son partidarios decididos de la Exposición del confort moderno. Cuando tienda a favorecer el desarrollo de la familia, la vida del hogar, debe protegerse y propagarse. Las últimas estadísticas de la población francesa son aterradoras. El número de ciudadanos disminuye constantemente, porque es mayor la cifra representativa de las defunciones que la de los nacimientos.

La familia se disgrega, se dispersa, y es necesario reconstituir el hogar francés. Para un hombre de pocos recursos económicos, constituir una familia y mantenerla es un problema de difícil solución. La Exposición del confort moderno es un medio de propaganda en pro de la vida del hogar.

Al Manicomio!

Me le hallé en la calle hace unos días. Es el mismo de siempre: esmirriado, encuenque, famélico, desastrosa indumentaria, procáz, desvergonzado, cinico. Todas las prendas de su traje fueron, sin duda, estremadas por personas diversas. Y, sin embargo, tiene talento.

—Esto se va poniendo intolerable —me dice—. Con tanta moralidad y tantos pujos de decencia en las cumbres, va a ser necesario emigrar.

—A dónde? Porque la campana moralizadora viene dichosamente de fuera.

—A Rusia, a China, a México... ¿Sabrá usted de alguna revista que quiera publicar un artículo contra la degeneración de los últimos tiempos de Grecia y Roma?

—No va a existir revista alguna que crea en esa rectificación súbita de sus intenciones.

—Hacen bien en no creer. Pero yes que va uno a morirse de hambre?

—Usted ha venido muriéndose de hambre en todos los tiempos. Con el régimen pornográfico, llámesele así, apenas alcanzó usted ventaja alguna.

—Porque me dormí en los laureles.

—¿En qué laureles? Llama usted laureles al haber sido tres o cuatro veces procesado y al haber estado por inmoral en la cárcel? Con aquel régimen, insisto, ya ve usted cómo le ha lucido el pelo. Y para llegar a ser creído ahora necesita usted algún tiempo de rectificación y penitencia.

—Pues habrá que ingenárselas de algún modo para vivir de cualquier manera. No se venden subrepticiamente la cocaína, la morfina y todos esos productos que conducen a los parásitos artificiales? Pues de la misma forma habrá que vender la literatura sensual y naturalista, si esto sigue poniéndose serio.

—Ojalá, desdichado amigo, que siga poniéndose serio.

—Claro es. Porque a ustedes les va bien en el machito. Porque ustedes tienen el coto demarcado y no hallan dificultad alguna en seguir practicando una conducta que desde hace largo tiempo vienen siguiendo.

Esa última es la única razón que tenemos para estar contentos si es que de las exageraciones de usted, con respecto a ciertos temores, se deduce una regla de conducta que desde hace tantísimo tiempo se está necesitando en las sociedades modernas. No entra yo con usted en polémicas sobre el fundamento de esas necesidades. Usted califica estas cosas de ruslerías y bagatelas. Pero es lo cierto que el mal se ha hecho tan grave y sus perniciosas consecuencias se han extendido tanto, que ya ve usted cómo la sociedad, justamente alarmada, se une en importantes Asambleas, solicita la colaboración del Gobierno para reprimir el mal y halla el beneplácito y el aplauso de las personas decentes.

—Pero cree usted que nos conduciría a nada grave el que cada mortal siguiera diciendo y haciendo lo que quisiera?

—Por lo menos nos conduciría a una situación como la que en todo tiempo ha venido usted atravesando.

—Pues yo, de esta guisa, vivo en el mejor de los mundos.

—Mejor viviría si con laboriosidad moral asegurase usted un guiso todos los días.

—No aspiro a la medalla del Trabajo. No he nacido para laborioso. Me encocoran estos tiempos. Detesto la moral. Añoro los tiempos de Apuleyo y de Claudio. El matusianismo es mi vida. El marqués de Sade, uno de mis autores favoritos. Me horripila lo normal y ordenado. Me dedicaré a expedir drogas estupefacientes y literatura pornográfica. Y si vuelvo a la cárcel, mejor que mejor.

—No, a la cárcel no va usted a volver. Le van a hacer a usted huésped de otra mansión: del Manicomio.

MARIANO S. DE ENCISO

COLABORACION

No se insertará ningún artículo sin firma que respondía de él.

Los trabajos pueden redactarse indistintamente en el idioma catalán o en castellano.

Sin concisión, no hay periodismo posible.

No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

La correspondencia literaria al Director.

La económica al Administrador.

El programa que se desarrollará es el siguiente:

* Cuarteto en re menor. Schubert.

Allegro.

Andante con moto.

Scherzo.

Presto-Prestissimo.

II

* Cuarteto n.º 7 (dedicado a «Pro Arte»). Milhaud.

Moderadamente animado.

Dulcemente sin prisas.

Lento.

Vivo y alegre.

Sonatina para dos violines, Honegger.

Allegro.

Lento.

Allegro moderado.

III

* Cuarteto en fa, op. 96, Dvorak.

Allegro ma non troppo.

Lento.

Molto vivace.

Finale.

Primeras audiciones en esta Sociedad.

La Novena de la Inmaculada en la iglesia de San Miguel del Pla

Hoy comienza la tradicional Novena a la Inmaculada Concepción de María con la Honorable Archicofradía de Hijas de María de esta Ciudad festejando todos los años a su excelsa Patrona.

Todos los días, a las 6 de la tarde, tendrá lugar la solemnidad religiosa propia de los actos del novenario, predicando temas de palpitante actualidad el orador sagrado, Rdo. P. Pío de Igualada, Misionero Capuchino, que tan buenos recuerdos dejó entre el católico público tarraconense cuando la Santa Misión del año próximo pasado.

El próximo domingo día 4 se reunirá en Junta general extraordinaria todo el personal de la Archicofradía, para cuyo acto se prepara un oportunísimo repertorio.

BOLETIN OFICIAL

29 noviembre, 1927

El Ayuntamiento de Vilavert solicita autorización para construir unas tuberías de hierro armado de 10 centímetros de diámetro interior, que recogerán las aguas sobrantes de dos fuentes públicas y las conduzcan al lavadero público.

Real orden autorizando a la Cooperativa Requetense de Roquetas la autorización para instalar en su fábrica de aceites de orujo un extracto.

La alcaldía de Ulldecona anuncia oposiciones para la provisión de la plaza de Recaudador.

Tienen de manifiesto el presupuesto municipal ordinario las alcaldías de Vilella Alta y Montblanch; y anuncian la matrícula industrial las de Masó, Borjas del Campo, Riudecàñas, Milà y Alfarà y anuncian la provisión de las plazas de matrona municipal, veterinario titular e Inspector de higiene pecuaria.

Intervención del Ayuntamiento de Reus.

El juez de Instrucción de Tarragona cita a don Antonio Prescoll Anufat; el juez municipal de Traiguera cita a los herederos de don Bautista Jaume Beltrán y el de Instrucción de Tarragona subasta un lote de varios objetos de la sociedad anónima Ricardo Ferrer.

EL TEXTO DEL PRESENTE NÚMERO

HA SIDO SOMETIDO A LA PREVIA

GENSURA

Gran Fábrica de Cerería y Bujías DE José M. Gispert REUS

DESPACHO: Plaza del Castillo, núm. 5 — Teléfono 9

Casa fundada en 1835

FÁBRICA: Calle de la Mar, núms. 22, 24 y 26

Cera pura de abejas para el Divino Culto. Cera económica para iluminaciones. Cera amarilla. Grumes, Parafinas, Estearinas, Ceracina, Carnauba e Iacintas. Círculos, Hachas, Blandenes, Cerilla, Mariposas, Carbón para incensarios, etc., etc. Bujías estearinas, espirales en colores y círculos y bujías de fantasía.

Los artículos de esta Casa carecen de los defectos de derrame y doblez

PRECIOS BARATÍSIMOS

EL MEJOR PURGANTE - LA XANT EN

AGUAS MINERALES NATURALES DE

PROPIETARIOS:

CARABANIA

MIGOS DE R. J. CHAVARRI - EXALTAD. 12 MADRID

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS

tuvo su disertación sobre las figuras históricas de nuestra raza, como el Cid Campeador, don Jeime el conquistador el duque de Alba, y el conde de Montemar a quienes consideró la representación del espíritu militar español y la encarnación de las figuras históricas de nuestra raza.

Fué muy aplaudido.

DE PROVINCIAS

Ibiza, 29.

TEMPORAL EN BALEARES

Reina fuerte temporal, estando detenidos muchos buques. El vapor «Batea», que debía llegar de Palma para seguir el viaje a Valencia, ha suspendido la salida.

Palma, 29.

Ha llegado de arribada forzosa el buque transporte francés «Emile Benoit», remolcando al submarino de la misma nacionalidad «Mosse», que sufrió una avería en alta mar y pidió auxilio. Al ir a prestárselo el vapor «Arico», de la línea Palma-Barcelona, recibió un radio participando que ya era remolcado el submarino.

Reina gran temporal.

Granada, 29.

EL PASO DE ENTIERROS POR LA ALHAMBRA

La Junta de protección artística ha anunciado al gobernador el acuerdo de prohibir el paso de entierros por la Alhambra, cosa que se había hecho frecuente, sin previo el pago de mil pesetas a dicho monumento.

Bilbao, 29.

LA CAUSA POR SUSPENSION DE PAGOS DEL BANCO VASCO

Esta mañana ha continuado la vista de la causa por suspensión de pagos del Banco Vasco.

La parte más interesante la ha constituido la declaración del ex consejero, señor Bayo, afirmando que ignoraba para qué objeto firmaba las pólizas de pignoración de valores.

El presidente del tribunal, a requerimientos del abogado defensor del ex director del Banco, señor Eizabál, accedió a que éste fuera careado con el señor Bayo.

El careo dió lugar a un vivísimo diálogo entre ambos procesados, llegando a lanzarse acusaciones y dictíos, lo que obligó a intervenir frecuentemente a la presidencia.

Después tuvo efecto otro careo entre los señores Bayo y Scott, para puntualizar las operaciones de arqueo de valores que había en cartera. Ambos procesados coincidieron en sus manifestaciones.

A mediodía el presidente suspendió la vista.

En los pasillos de la audiencia se hacían comentarios a los ruidosos incidentes de la vista.

Sevilla, 29.

ENTREGA DE TERRENOS

Esta mañana se llevó a cabo con gran solemnidad la entrega oficial de los terrenos donde se construirá el pabellón de Chile en la Exposición.

LA PARTICIPACION DE CHILE EN LA EXPOSICIÓN

El ministro de Chile señor Rodríguez e Mendoza ha manifestado que se halla encantado de Sevilla, porque es el alambique donde se destilan las esencias de la raza.

Asistieron los infantes don Carlos y doña Luisa, las autoridades y mucho público.

Possiblemente vendrán también buques de guerra y mercantes de dicha nación.

También dijo que se espera en Madrid a un grupo de oficiales del ejército chileno, para adquirir caballos con destino a la compañía de Equitación de la Escuela de caballería, para enviarlos a la Exposición.

Tuvo frases de elogio para el arquitecto don Juan Martínez, autor de los planos del pabellón de Chile.

Anadió que los padres del señor Martínez son vascos.

EXTRANJERO

INUNDACIONES

Los daños causados por las inundaciones son considerables.

El departamento que más ha sufrido es el de Orná, donde las pérdidas materiales pasan de 500.000 francos.

En la vía férrea de Terres a Orleansville todas las obras han desaparecido.

En Terneras las aguas se llevaron el taller de la Compañía de Ferrocarriles.

Se ignora el número de granjas arrasadas por las inundaciones.

Una inmensa extensión de la llanura se halla cubierta de una capa de 30 centímetros de arena y tierra arrastrada por las aguas.

Las cabezas de ganado arrastradas por la corriente son incalculables.

Pasa de un centenar el número de víctimas.

La lluvia continúa, lo que hace difícil el establecimiento de las comunicaciones.

París, 29.

FALLECIMIENTO DE GOMEZ CARRILLO

Se anuncia el fallecimiento del escritor Gómez Carrillo, que ha muerto a los 53 años de edad, después de una reciente operación.

Sevilla, 29.

SACRIFICIO DE TERRENOS

Esta mañana se llevó a cabo con gran solemnidad la entrega oficial de los terrenos donde se construirá el pabellón de Chile en la Exposición.

SAC. DE TORRES & VARGAS

San Francisco, 14. — Teléfono 551.



RAFAEL ESCOFET — TARRAGONA

CASA COCA

HULES para mesas y camas, gutaperchas, linoleums. Cepillos de todas clases. Especialidad en artículos de viaje. — Conde de Rius, 7.

Consultorio Clínico

de enfermedades de los niños

DEL PROFESOR

J. Güell Filella

APLICACIÓN DE

Rayos Ultravioleta

Tratamiento especial de la anemia, rachitis, escrófula, fistulas y tumores blancos.

Consulta de 12 a 1, y de 4 a 6

San Agustín, 11, 1.
Teléf. 416



PAN DE SANTA TECLA

Especial para banquetes

El pan de nueva calidad, elaborado por su propietario

D. Pedro Roqué Tomás

dueño del FORN DEL CISNE, su excelente e higiénica presentación y buenas cualidades organolépticas, une su alto poder nutritivo por su naturaleza y composición que hace resulte altamente adecuado para los niños y personas que necesiten una sobrealimentación.

DE VENTA

San Miguel, 8

Teléfono 550

SUCURSAL

Mercería, 25

Teléfono 343

TARRAGONA

La antigua y acreditada Cerería y Comestibles CASA CORDERET

ha sido traspasada a JUAN LOPEZ TORRELL, quien esmeradamente se dedicará a la venta de productos ULTRAMARINOS y en especial CERA DE TODAS CLASES, a precios económicos. Confiadamente espera el nuevo dueño de tan acreditado establecimiento que la clientela del Sr. Guardiola continuará dispensando el favor de confiarle sus compras.

MERCERIA, núm. 17
Géneros de primera calidad - Servicio esmerado
Gran economía